



建人民城市 享美好生活

喜迎二十大·区委书记民生访谈

# 数字长宁创造高品质生活

## ——专访长宁区委书记王岚

### 15分钟畅享美好生活

在新华路街道,如果行走15分钟,不仅可以搞定买菜购物等生活之需,找到就医养老幼托等保障之处,还能体验丰富的社区文化生活。在北新泾街道,结合AI社区先发优势,打造“e刻生活圈”特色场景应用,通过“一屏观社区,一键约活动”,将服务从家门口进一步延伸到屏幕前。

“系统推进人民城市建设,不断实现长宁群众对美好生活的向往,提纲挈领的是打造‘15分钟社区美好生活圈’,推动社区公共服务设施布点更加人性化、功能更加复合化、服务更加精细化。”王岚介绍,去年长宁完成了10个街镇的“15分钟社区美好生活圈”行动规划编制工作,成为全市首个全覆盖推进规划建设的区域,确定了870余个具体项目,接下来就是要持之以恒抓推进、抓进度,紧扣目标、倒排节点,确保“两旧一村”改造、加装电梯、精品小区、养老助餐等民心工程和民生实事取得实效。

与此同时,长宁区坚持将全过程人民民主重大理念贯穿到城区建设、发展、治理的全领域、各环节,通过可视化案例、可复制方案和可参与项目,建立多方式、多途径和多层次的参与机制,推动各方参与社会事务、强化社区认同,让群众需求、群众意见和城区规划、行政决策更好实现同频共振、双向奔赴,在社区层面更好实现民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督各环节贯通。

长宁,地处上海市中心,不仅有时尚精致国际范,也有绿色宜居小清新。

在长宁,公园城区美如画,转角邂逅“好风景”。今年上半年,长宁区环境空气质量优良率达到95%、PM2.5平均浓度为27微克/立方米,两项指标均位居全市第一,创历史最好成绩;在长宁,智慧养老新模式,老有所乐“高品质”。万名老年人床位拥有率位居中心城区首位,全区户籍人口平均期望寿命85.85岁,位居全市第一。

作为全过程人民民主重大理念的首提地和“凝聚力工程”的发源地,长宁着力搭建察民情、聚民智的有益载体,在“15分钟社区美好生活圈”建设、城市更新等工作中更好实现“人民建”和“为人民”的有机统一,将群众的美好愿景变成生动的城市表情。近日,记者专访长宁区委书记王岚,探寻“住在长宁,长寿康宁”的幸福密码。



长宁区委书记王岚

人”,到“凝聚党员、凝聚群众、凝聚社会”,再到“政治凝聚、组织凝聚、服务凝聚、文化凝聚”,不断开新花、结新果。

“凝聚力工程”随着时代变迁不断丰富发展,但坚持“四百精神”,以“百姓心为心”的情怀底色始终没有变。近30年来,长宁始终坚守初心和使命,在传承中创新突破,在凝聚中砥砺前行。王岚强调,人民性是长宁的根本属性,是发展的使命,打造更强凝聚力的人民之城是担当使命的根本所在。长宁牢牢抓住党建引领这个关键,拓展密切联系群众及社会的渠道,凝聚社会主体力量,激发基层治理活力。

她介绍,长宁立足改善群众居住环境,聚焦售后商品房小区群众有迫切需求的“小而精”项目,实施“家门口工程”,2014年至2022年先后投入资金2.09亿元,实施了近1200个项目;建立居民诉求“三上三下”征询、疑难矛盾协商会商等机制,基本完成全区24.6万平方米非成套房屋改造任务;注重项目综合叠加,广开民主协商渠道,推动实施环境更优、功能更全、品质更高的精品小区建设,已累计实施513万平方米,惠及10万户群众。

展望未来,王岚坚定地指出,推进新时代“凝聚力工程”创新发展,要以高水平党建引领人,以高质量发展成就人,以高品质生活温暖人,以高效能治理凝聚人,以奋力打造更具竞争力的开放之城、更富创造力的智慧之城、更有吸引力的宜居之城、更强凝聚力的人民之城,加快建设具有世界影响力的国际精品城区提供坚强保障。本报记者 屠瑜

### 数字长宁智慧惠民

智慧是长宁的基因,是发展的动力。让王岚引以为豪的是,20余年前长宁就提出打造“数字长宁”,并一直坚持、持续进化,不断结出智慧的果实。

如今,在长宁,数字化转型触手可及。社区AI食堂里,自动化烹饪、取餐、支付设备给人们带来了前所未有的就餐体验。在新泾五村,连加梯也插上了智慧的翅膀,电梯监测、控制和运维方面都将融入数字化手段。

面对人口深度老龄化,长宁作为全国居家和社区养老服务改革试点地区、首批国家智慧健康养老应用试点示范

基地,率先进行探索,激发新动能,推动养老服务智慧化升级,通过信息化赋能,提高了养老服务管理水平和能力。

例如,新泾镇作为上海市首批老年人康复辅具租赁示范街镇,以“互联网+康复辅具”的形式,以健康云为载体,自主开发、设计H5线上康复器具服务平台。虹桥街道针对失智老人,社区综合为老服务中心设置“虹桥记忆家”,包括综合服务室和智能干预室两个区域,配备“六六脑”在线健脑游戏、智能手套、智能互动音乐墙等认知障碍干预设备,从视觉、听觉、触觉等方面丰富认知干预服务方式,给长者更好的互动感和体验感。

王岚指出,长宁在数字化

转型中坚持以人为本、为人而转,以需求确定场景,以场景提升体验,努力做到“民有所呼,数有所应”,推动数字化成果普惠共享,让人们感到科技并不“高冷”,数字跨越“鸿沟”,智慧也很温暖。下一步,长宁将打造好操作、好体验、好品质的“数质”新方式,推进智慧基本民生、智享质量民生、智达底线民生,进一步提高生活数字化的显示度。

### 党建引领凝心聚力

“凝聚力工程”1993年诞生于长宁,从“串百家门、知百家情、解百家难、暖百家心”开始做起,其内涵从“了解人、关心人、凝聚



虹桥开发区

共享机遇 互利共赢 稳步前进 越办越好

## 新朋旧友都来了 进博会上亮“家底”



随着第五届中国国际进口博览会迎来开幕倒计时20天,各项筹备工作已经进入冲刺阶段,将为各国企业共享发展机遇,实现互利共赢搭建更好平台。全球展商对第五届进博会有着更多期待。层出不穷的最新展品和创新科技,为中国消费者带来触手可及的“美好生活”,持续放大的溢出效应也促进更多外资企业深耕中国,共享未来。

稳步前进,越办越好,再过20天,新朋旧友再相聚,“四叶草之旅”定会满载而归。

五年来,很多企业都成为了进博会的“老朋友”。记者从进博局获悉,参加第五届进博会的世界500强和行业龙头企业超过280家,回头率近90%。全球四大粮商、三大种业企业、十大医疗器械企业、十大药品企业全部参展。

“今年是联合利华在华投资的第100年,从1923年至今,联合利华已在华累计投资超30亿美元。我们将在进博会这个大平台上,庆祝这一标志性的里程碑时刻。”联合利华中国区总裁瞿巍表示,作为进博会的

“五届元老”,也是进博会展商联盟的创始成员之一,五年来联合利华的展台面积持续扩大,今年为历年最大,总参展面积超过1000平方米。

阿斯利康则计划秀出过往四届进博会创新成果的最新进展,开辟进博成果特别展台。阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊表示,阿斯利康将持续发挥跨国企业桥梁作用,加速进博成果在中国落地,也在海外结果。

今年年初,默克电子科技公布了“向上进击”中国投资倍增计划,预计

在2025年前向其电子科技业务新增在华投资至少10亿元人民币。默克中国总裁兼电子科技中国区董事总经理安高博透露,今年企业将首次用“一个默克”的概念来设计展位,将企业理念完整呈现在进博会上。

达能今年将展出覆盖“一老一小”近百款产品,以及“碳捕捉”环保包装生产技术等绿色技术。

今年的进博会还将迎来不少“新朋友”。挪威海产局中国内地及香港地区总监董安睿介绍,其首次以境外展商机构身份,携手8家挪威海产出口

企业“组团”参展进博会,推介包括三文鱼、青花鱼、北极鲑鱼和虾蟹贝类在内的挪威海产;拜耳下属的作物科学事业部则将独立参展今年首设的农作物种业专区;仲量联行首次踏上“进博会之旅”,围绕“科技”“城市”“可持续发展”“未来办公”等领域,全球首发JLL Spark人民币风险投资基金等多项新产品、新服务;生物科技公司安进则将携2款创新医疗解决方案首次参展进博会,展示在心血管疾病与骨健康等慢性病领域的科研实力和创新成果。本报记者 张钰芸